

# 律师成为社区矛盾纠纷化解的好帮手

本报记者●李亮 通讯员●常馨月●王殊慧

“在人民调解委员会的帮助下,我没花一分钱,就请到了律师帮忙,这个事儿解决的非常好。”家住鄂尔多斯市东胜区兴胜街道新园社区的韩先生在律师建议下,拿到损害赔偿款后乐得不拢嘴。

面对法律诉讼,因为不懂流程、耗费时间、花费金钱,好多老百姓都抱着多一事不如少一事的心态。帮韩先生解决问题的人民调解委员会究竟是怎么回事儿呢?

东胜区兴胜街道地处城郊结合部,社会治理主体多元、构成较为复杂,服务人口3.6万人中,转移农民就有1.3万人,占比达到了36%。因法律知识欠缺,没有形成学法、懂法、用法的法治思维和生活方式,日常邻里纠纷、矛盾纠纷时有发生。针对这一情况,该街道于2021年集中打造了“一站式”综治中心,引进律师团队进驻,成立法务工作室,组建人民调解委员会,让群众在家门口就可以享受到法律服务。

据了解,自法务工作室成立以来,工作室律师团队接待居民106批次,服务群众约1000余人次。常态化开展“律师进社区”服务,并确定每月18日为“律师进社区”活动日。截至目前,共为居民提供法律咨询服务100余人次,进行法治宣传活动15场次,受教育群众达3000余人次。



韩先生遇到的烦心事,就是在该街道人民调解委员会、法务工作室的协同配合下得到圆满解决的。

2022年8月,由于单元楼污水管道堵塞,导致韩先生地下储藏室被污水浸泡,

造成部分财产损失,社区多次出面协调解决未果,后由兴胜街道调解委员会会同街道法务工作室共同调解,最终在律师的专业建议下,韩先生与造成损失的一方达成了赔偿协议。没花一分钱请律师就解决

了问题,就是法务工作室专职律师参与矛盾纠纷调解工作的一个实例。据了解,兴胜街道综治中心法务工作室常驻律师2人,与街道人民调解委员会工作人员常态化开展矛盾纠纷调解工作,与兴胜街道平安建设办共同开展信访人员的解释疏导工作,对信访人员反映的问题和要求,根据法律法规帮助信访人员进行梳理、研判,引导信访人员依法依规解决信访问题,既保证群众信访自由,又使信访活动规范有序。2021年以来,该街道人民调解委员会联合法务工作室共同调解矛盾纠纷310件。

一个个圆满解决的真实案例,一件件矛盾纠纷的成功化解,背后连着千家万户的幸福,关系着社会的和谐稳定,东胜区兴胜街道通过“律师进社区”的形式,在辖区营造了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境,为推进市域社会治理现代化,提供了坚实的法治保障,法治东胜、平安东胜的影响力得到了显著提升。

市域社会治理看东胜

## 用脚步丈量公平正义 用行动兑现胜诉权益

本报通讯员●折鑫



为维护胜诉当事人的合法权益,及时兑现胜诉判决,树立法律权威和法院形象,营造诚信守法的良好氛围,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院启动了“蒙马奔腾·春之雷霆”执行专项行动。

### 民生利益无小事

“由衷地感谢鄂托克旗法院,‘神速执行’是对你们执行工作最好的赞誉。”一面锦旗既是一份荣誉,也是一份责任。

多年前曹某与李某在亲戚的担保下,向某贷款公司借款30万元,并约定了利率和期限,但借款到期后,曹某未主动偿还。经法院调解,曹某仍未履行调解书的内容,无奈之下该公司申请强制执行。立案执行后,执行局干警立即查控了被执行人财产,通过多次电话联系和上门走访,向被执行人阐述了拒不执行可能造成的不良后果,敦促其积极主动履行义务。最终,申请执行人放弃部分利息,被执行人曹某与李某将30万元和部分利息偿还给申请执行人,案件得到了圆满解决。

“蒙马奔腾·春之雷霆”执行专项行动

启动后,鄂托克旗法院迅速集结执行干警开展第一阶段工作,对梳理出来的相关案件进行分层突击执行,用足、用活、用好各种强制措施和手段,持续加大涉民生案件执行力度,严厉打击规避执行、逃避执行、抗拒执行等失信行为,确保完成目标任务。

漫漫执行路,拳拳为民心。鄂托克旗法院想尽一切办法,将当事人的胜诉权益兑换成真金白银装进他们的口袋。执行路上不仅有辛勤的汗水,还有无数的收获与感动,那是一件件执结的案子和一份份为民司法的真情。

### 依法办案促执行

如何让法律文书上的“纸面权益”变成当事人实实在在的获益,是司法权威性的根本体现。

多年前,申请人谢某某从第三人手中买到了涉案房屋,但被执行人武某某一直以各种理由霸占着该房屋,自己有房却不能住成了申请人的一个心结。2019年3月,申请人谢某某与鄂托克旗房屋征收管理局

签订了《房屋征收置换补偿协议书》,但由于被执行人武某某的占用,政府的拆迁工作也迟迟无法推进。在多方主张无果后,申请人选择来到法院起诉。最终,法庭判决被执行人归还住房,但被执行人仍不主动履行,只能由法院强制腾退。在腾房现场,执行干警按照行动方案疏导被执行人,同时,对涉案房屋内的物品进行了清点,在派出所民警及执行干警的共同努力下成功腾房,并交付给申请人,申请人多年的心愿终于得以实现。随即房屋征收管理局进行了拆迁工作。

鄂托克旗法院始终践行以人民为中心的发展思想,秉持善意文明执行理念,对被执行人和亲属耐心做思想工作,深入浅出地阐明不履行生效法律文书的后果。同时,执行干警根据实际情况灵活调整执行策略,确保执行行动既有力度又有温度,既有效率又有效果。

### 切实解决执行难

王某某与王某原系夫妻,因感情不



合,二人诉讼离婚。2022年,鄂托克旗法院判决准予离婚,并分配了夫妻共同财产和债务。其中,一套房产判给了妻子王某某,但丈夫王某至今未将房屋交付给王某某,王某便向法院申请强制执行。腾房前,执行法官向被执行人王某送达了执行通知书并张贴了腾房公告,告知其主动配合,自行搬离,但王某始终不搬离。随后,法院采取了强制执行措施。腾房过程中,执行法官一直耐心对被执行人进行劝说,被执行人最终放下抵触情绪,配合法官顺利腾房。

“蒙马奔腾·春之雷霆”执行专项行动开展以来,鄂托克旗法院干警始终以“拼的姿态、抢的劲头”推动执行工作走深走实,起到了“执结一案、震慑一批、教育一片”的效果,维护了司法权威。截至目前,该院执行完毕案件76件,与申请执行人达成执行和解13件,执行到位金额5978.32万元,查封车辆8辆,拘留、拘传50人,有力地攻克了一批难啃的“骨头案”,打击了“老赖”的嚣张气焰,切实维护了法律权威。